

УДК 343.13

ОБЯЗАТЕЛЬНОСТЬ О ЯВКЕ ЛИБО ПОДПИСКА О НЕВЫЕЗДЕ: ЧТО ПРИМЕНИТЬ?

Е. Д. Моргунов

*курсант 3 курса факультета милиции
Могилевского института МВД (Беларусь),*

31 взвод

*Научный руководитель: Ж. А. Шилко,
старший преподаватель*

*кафедры уголовного процесса и криминалистики
Могилевского института МВД (Беларусь)*

Анализ содержания уголовно-процессуальных норм, дающих представление о сущности меры пресечения в виде подписки о невыезде и надлежащем поведении и иной меры процессуального принуждения в виде обязательства о явке, показывает, что каких-либо разительных отличий не имеется. Кроме этого, нет в Уголовно-процессуальном кодексе Республики Беларусь (далее — УПК) и четких критериев, согласно которым в той или иной ситуации необходимо применить обязательство о явке либо же подписку о невыезде и надлежащем поведении.

В обоих случаях лицо берет на себя обязательство являться по вызовам органа, ведущего уголовный процесс. Практически в обоих случаях обвиняемый и подозреваемый должны придерживаться определенного места жительства, с той лишь разницей, что при подписке о невыезде и надлежащем поведении лицо письменно обязывается не покидать постоянное или временное место жительства (ст. 120 УПК), а при обязательстве о явке — незамедлительно сообщать органу, ведущему уголовный процесс, о перемене места жительства (ст. 129 УПК). Дополнительным требованием при подписке о невыезде и надлежащем поведении является обязанность подозреваемого или обвиняемого не препятствовать расследованию уголовного дела и рассмотрению его в суде, что, собственно, только и позволяет в данном случае свидетельствовать о наличии большей степени процессуального принуждения, нежели при обязательстве о явке.

Как следует из анализа процессуального оформления применения рассматриваемых мер процессуального принуждения, обязательство о явке отличается более простой процессуальной формой: отбирается письменное обязательство, в то время как применение подписки о невыезде и надлежащем поведении требует вынесения мотивированного постановления и оформления подписки, напоминающей по своей сути обязательство о явке.

Таким образом, обязательство о явке и подписку о невыезде и надлежащем поведении объединяет то, что они относятся к мерам процессуального принуждения. Отличает же их принадлежность к разным классификационным группам мер процессуального принуждения, которые различаются по степени принудительного воздействия на подозреваемого или обвиняемого.